

# 鍾南山：欣逢盛世 當不負盛世

## 張伯禮珍藏榮譽努力工作 張定宇跑得更快搶回生命 陳薇科技抗疫不負眾望

### 誓言鏗鏘 丹心閃耀

香港文匯報訊（記者 劉凝哲 北京報道）「共和國勳章」獲得者鍾南山院士在昨日舉行的全國抗擊新冠肺炎疫情表彰大會上發言指出，儘管新冠肺炎疫情鬥爭取得階段性勝利，但仍不能鬆懈，必須慎終如始。他表示，將與全國及世界醫務工作者攜手，在病毒溯源、切斷傳播、快速診斷、藥物研製、重症救治及疫苗研發等方面持續攻堅，努力為全球抗疫事業、構建人類衛生健康共同體作出更大貢獻。



■「人民英雄」國家榮譽稱號獲得者張伯禮。新華社 號獲得者張定宇。新華社 號獲得者陳薇。新華社



■昨日上午，全國抗擊新冠肺炎疫情表彰大會在北京人民大會堂隆重舉行。圖為「共和國勳章」獲得者鍾南山抵達人民大會堂。新華社

鍾南山是中國呼吸疾病研究領域的領軍人物，他敢醫敢言、勇於擔當，提出的防控策略和防治措施挽救了無數生命，在非典肺炎和新冠肺炎疫情防控中作出巨大貢獻。在表彰大會上，習近平總書記親自為他授予中華人民共和國最高榮譽勳章——「共和國勳章」。

### 鍾南山：尊重科學 尊重事實

在發言中，鍾南山表示，今年伊始，新冠肺炎疫情肆虐，廣大醫務工作者全身投入疫情防控阻擊戰，在病毒分離、社區聯防聯控、支援湖北、中西醫並重及重症救治等方面不懈努力、攻堅克難。在黨中央堅強領導下，在全國人民同舟共濟共同奮鬥下，中國僅用1個多月時間初步遏制疫情蔓延勢頭，用3個月左右時間取得武漢保衛戰、湖北保衛戰的決定性成果，疫情防控制擊戰取得重大戰略成果，贏得了全國上下及國際社會的尊重和讚揚。

鍾南山說，「健康所繫，性命相託」就是醫者的初心；保障人民群眾的身體健康和生命安全，就是醫者的使命。「有幸親歷了國家醫療衛生事業由弱而強蓬勃發展、蒸蒸日上，目睹了共和國從貧窮落後不斷走向繁榮富強，我由衷感到驕傲和自豪，也由衷感恩黨和人民的培養，倍加珍視難得的人生際遇和幹事創業舞台，欣逢盛世當不負盛世。」鍾南山說。

在當日下午中國工程院舉行的座談會上，鍾南山談及對科研工作的兩點重要體會。他說，作為一名資深院士，深受老院士們尊重科學、尊重事實、用事實說話的精神影響，這是他取得成績非常重要的原因。同時，要注重科研成果的轉化，光出論文是不夠的。作為醫學研究者，哪怕在最高學術雜誌上發表也得多想一會，對於醫學的診治到底有什麼指導作用。

### 張伯禮：無上榮光 忐忑不安

「我覺得這份榮譽太重了，「人民英雄」稱號獲得者張伯禮院士在座談會上坦言，這樣的無上榮光，讓他心情一直難以平靜，甚至忐忑不安。42,000多名馳援武漢的醫務人員以及十幾萬武漢的醫務工作者共同戰鬥才能取得勝利，他們有人甚至犧牲生命，作出的貢獻更大。張伯禮說，他會將這個榮譽珍藏起來，更加努力地去工作。從眼下來說做好今秋冬可能出現的第二波疫情防控，從長遠來說更好的為人民健康服務，為健康中國服務。

### 張定宇：漸凍症患者 奮戰一線

在四位獲表彰的英雄中，武漢市金銀潭醫院院長張定宇，還有另一個特別的身份——漸凍症患者。表彰大會的現場視頻顯示，張定宇步履蹣跚走入人民大會堂。雖然自己身患絕症，但張院長在疫情最嚴重的時候一直奮戰在一線。「我必須跑得更快，才能從病毒手裏搶回更多病人。」張定宇的這句話曾讓全國網友淚目，更闡釋了一位醫者堅定的使命感。

### 陳薇：危機感更深 責任感更重

「人民英雄」國家榮譽稱號獲得者陳薇院士在座談會上表示，「人民英雄」的稱號特別沉甸甸，這肯定不是屬於我個人的。「今天習主席給我授勳章前說了一句話：你為軍隊爭了光。我覺得這是我作為軍人分內的事情，也是盡了作為工程院院士的本分。」她表示，雖然國內疫情已經防控制得很好，但國際上和美國每天還有4萬多的感染病例，從3月份到現在每天還有4,000多例的死亡病例，抗疫依然任重道遠。這次在抗疫過程中，中國也暴露出很多短板和不足，也使醫學界有更深的危機感和更重的責任感。今後，要把科技抗疫鮮明的主線落在行動中，不辜負各界期望。

## 劉正印：挽救生命欣慰 報效祖國自豪

香港文匯報訊（記者 劉凝哲 北京報道）全國抗擊新冠肺炎疫情先進個人、全國優秀共產黨員、北京協和醫院感染內科主任醫師劉正印在發言中說，在與新冠肺炎的戰鬥中，不論是醫務人員，還是患者，每個人都是戰士，每個人都是勇士，每個人都是最可愛的人。作為醫生，「人民至上，生命至上」是永恆的信念，守護健康、守護生命是終生的職責。

今年農曆大年初二，劉正印作為北京協和醫院第一批援鄂醫療隊隊長，和戰友們第一時間趕赴武漢，打響了疫情防控阻擊戰。面對未知的病毒，搶救危重患者就是與死神較量。劉正印說，當時沒有猶豫遲疑，顧不上害怕恐懼，容不得絲毫退縮。看到大量患者因病房所限無法及時治療，心急如焚，立即參與到武漢同濟醫院中法新院區病房的設計和組建之中。

「我們的團隊經常穿着全套防護裝備一幹就10多個小時，不吃不喝是常事，不眠不休是常態。當日夜守護的病人一點點好

起來，一個個康復出院，大家再苦再累、再困再乏，都值得。」劉正印說，他為自己能夠挽救生命而欣慰，為能夠報效祖國而自豪。

### 英雄城市背後是偉大祖國

全國抗擊新冠肺炎疫情先進集體、全國先進基層黨組織代表、湖北省武漢市青和居社區黨總支書記桂小妹在發言中回憶起武漢「解封」時的情景：居民在陽台集體高唱《我和我的祖國》，那一刻，我們不禁淚流滿面。她說，正是有習近平總書記的英明指揮，有黨的堅強領導，有全國人民的鼎力相助，才有了湖北保衛戰、武漢保衛戰的勝利。英雄的人民身邊，有人民的領袖，英雄的城市背後，是偉大的祖國。

作為基層代表，桂小妹談及目前工作的變化：現在，112名黨員幹部常態化下沉青和居社區，輪流幫助工作，服務居民的力量更強了，基層工作者的待遇也提高了，幹勁更足了。

## 患者家屬讚鍾南山：大醫有大愛 醫病更醫心

雖然鍾南山院士已年逾八旬，但平常仍然每周四雷打不動接診患者。由於看的就是疑難雜症，在他看來，一位病人就是一個課題。「有幸」在鍾南山處看過病的病人或者家屬，無不對他精湛的醫術和高尚的醫德欽佩不已。廣州市民潘劍明去年曾帶患病的父親前往鍾南山處看病，目睹看診全過程，他說，鍾南山



■鍾南山給潘劍明的父親潘鴻善老先生看病，結果兩人相談甚歡。受訪者供圖

山院醫務更能醫心，對待病人真正如家人一般。

### 幸運地掛到號

「鍾南山院士診室」位於廣州醫科大學附屬第一醫院門診三樓1號診室，有三個單間，鍾南山就在裏面的小單間坐診看病。門診小單間的布置很簡單，只有一張辦公桌，一架檢查病床，牆上掛着一個查看X光照片的白板。

潘劍明的父親潘鴻善老先生當時肺部和呼吸道受到感染，剛開始在廣醫二院番禺分院呼吸科主任何夢璋處看診。何夢璋是廣州呼研所鍾南山團隊成員，也是鍾院長的得意門生。由於求醫時間較遲，潘老先生已錯過最佳治療機會，病情惡化較快，出現多種併發症，呼吸和進食困難。何醫生推薦他們前往他的導師鍾南山院士處求診，希望能夠最大程度緩解病情。

「雖然有他的弟子推薦，但鍾南山院士是特診專家，時間緊、病人多，我們經過等待排期，幸運地掛到了號。」

去年7月中旬，在家人陪同下，潘老先生終於見到了鍾南山院士，一進門就下意識地拱起雙手行了一個拱手禮。「我以前只能在電視和報紙上看到你，你的健康養生方法也讓我受用，即便

沒病我也想來看看你。」即便因病說話不方便，潘老先生一見到鍾南山居然滔滔不絕。

### 留下一張合影

「我父親精神輕鬆了，甚至還和鍾院士講起來自己的『咸水史』，比如說到『我各方面都不如你，但有一樣肯定比你厲害，我做了一輩子會計，打算盤你肯定不如我』之類的話，兩人都笑起來。」潘劍明回憶說，經過鍾南山院士診治，父親精神好了很多，平時他不愛吃藥，但家屬只要說是鍾院士開的藥，一定會喝。「幾個月之後，我父親安詳地走了，但在這段時間內，他是很平靜很開心的，內心是陽光的，這都是鍾院士帶來的效果。」

此次看病過程中，還有一個細節讓人印象深刻。在徵得鍾院士同意後，家屬和他以及身邊的幾個醫學博士學生共同合影。出門之後，其中一個博士在空餘期間向家屬要了一張合照。「後來才知道，能夠和鍾院士合影，是很多前來學習的醫生或者學生的心願，鍾院士要求他們專心學習和實踐，不鼓勵追星，在查診期間不允許合影留念。這說明鍾院士帶後輩學生是很良苦用心的。」

■香港文匯報記者 敖敏輝 廣州報道

## 17名港人受邀出席表彰大會 作為中國人，我為國家感到驕傲

香港文匯報訊（記者 馬靜、劉凝哲 北京報道）全國抗擊新冠肺炎疫情表彰大會昨日隆重舉行，17名港人代表受邀出席。作為受邀代表、香港工聯會內地諮詢服務中心副總主任邵建波向香港文匯報表示，正是國家採取了果斷的防控措施，擁有先進的醫療水平，高素質的醫療隊伍，才能在短短幾個月內控制疫情。「作為中國人，我真的很驕傲，疫情之下能做到我們國家這樣的很少。」

### 聽到很多感人故事

這位港人表示，內地醫療隊正在援助香港，讓香港有了希望。「中央出手，香港有救了。」只要市民配合，積極參與全民普檢，相信香港疫情也將很快得到控制。

「參加表彰大會，聽到很多感人的抗疫故事，看到國家給抗疫英雄最高榮譽，我在現場很感動。聽到疫情期間，有許多醫護人員奮戰一線，哪裏有疫情就衝到那裏，哪裏有狀況就出現在哪

裏，許多人甚至為此付出了生命，我都流淚了。這就是我們中央領導的國家醫務隊伍，他們才真的是以人為本，把人的生命放在首位。也正是我們的國家強大了，面對突如其來的新的病毒，政府果斷採取一系列措施，才能短時間內控制疫情，復工復產。我敢說，這些是許多國家都做不到的，作為一個中國人，我為我的國家感到驕傲。」邵建波說。

### 見證內地醫護水平

邵建波表示，疫情期間，工聯會協助滯留在武漢和內地其他城市的港人返港，中央政府和內地的醫護人員給予很多幫助，其間也感受到了內地醫療隊伍的專業水平和職業素質。工聯會還組織了免費寄藥活動，幫助滯留在內地的港人從香港醫院購買藥物，免費郵寄，這些都受到國家有關部門的鼓勵和肯定。提及正在香港援助的內地醫療隊伍，邵建波表示：「聽說中央要派出醫療隊伍到香港時，我當時就告訴身邊的朋友，中央出手了，香港有救了。」他告訴香



■邵建波 受訪者供圖

港文匯報記者，原本香港的疫情就要得到控制，粵港澳大灣區健康碼互認的工作都在討論中，一些人置疫情於不顧，聚眾遊行，引發香港疫情再度爆發。

「我們都很心痛，這些人不知道是為了香港好，還是要毀了香港。我當時就覺得如果中央不出手相助，香港會很危險。」邵建波說，國家派出強大的醫療隊伍幫助香港抗疫，如果大家認識到疫情的危害，主動配合政府推行的全民普檢，相信香港的疫情很快像內地城市那樣，在短時間內得到控制。